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PRESENTACION

Un afo mas la Asociacion Castellana y Leonesa de Educacion Matematica “Miguel de
Guzman” ha culminado, creemos que con éxito, la convocatoria, organizacién y desarrollo de la
Olimpiada Regional de Matematicas para educacion secundaria obligatoria, cuyo ultimo objetivo
es unir a alumnos y profesores en torno a la resolucién de problemas.

Por primera vez en sus dieciséis afios de andadura se han celebrado las fases provinciales
en todas y cada una de las nueve provincias de nuestra region. Este hecho no puede por menos
que alegrarnos a quienes, de un modo u otro, estamos implicados en la educacion matematica de
nuestros jévenes. Damos pues la bienvenida a la provincia de Avila: estamos seguros de que nos
queda un largo y olimpico camino por recorrer y que, a partir de ahora, lo haremos juntos.

Como deciamos, un aino mas las pruebas celebradas en cada provincia han reunido a
profesores y alumnos para hacer matematica, una matematica quiza fuera de los curriculos
oficiales, pero que viene a enriquecer el trabajo que se desarrolla normalmente en las aulas.
Esperamos haber motivado a muchos de los participantes para profundizar en algunos aspectos
matematicos.

Pero no solamente nos hemos reunido para hacer matematicas. También hemos
convivido, hemos conocido rincones de nuestra rica geografia, hemos jugado y nos hemos reido.
La celebracion de la fase regional de la Olimpiada, cuya organizacién asumié en esta ocasion la
seccion provincial de Burgos de nuestra asociacion, ha permitido un afio mas el contacto entre
alumnos y profesores de toda la comunidad auténoma, ademas de un acercamiento a lugares de
esta provincia que a muchos nos enorgullecen.

La presente publicacion es una recopilacion de los problemas propuestos en las diversas
pruebas de seleccion. Estamos seguros de que a muchos vendra bien este material para seguir
animando y preparando a para futuras olimpiadas de Matematicas.

Por ultimo una felicitacion y algun agradecimiento. Felicitacion a los muchachos
participantes por sus mas que satisfactorios resultados, y agradecimiento a todos los profesores
que han tenido alguna responsabilidad en la organizacion de este evento. Y agradecimiento
también a todas aquellas instituciones y empresas que han permitido que esta XVI Olimpiada
Regional de Matematicas viera la luz.

Gracias a todos y hasta la préxima.

El comité organizador



AVILA. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

Problema 1

a) Averigua cuantos divisores tienen los
siguientes numeros:

2,4,8,16

6, 12, 24, 48

18, 36, 72, 144

b) ¢ Cuantos divisores tendra el 1350007

c) ¢Cual es el menor numero con siete
divisores?

d) ¢ Qué numeros tienen un numero impar de
divisores?

Problema 2

Dibuja un poligono convexo de siete lados.
Sefala uno de sus vértices: V.

a) ¢Cuantas diagonales salen de V?
¢Cuantas diagonales tiene el poligono en
total?

b) ¢ Cuantas diagonales tendra un poligono
convexo de 203 lados?

Problema 3
a) Calcula la diagonal de un cuadrado de
lado 50 cm.
b) Halla el area de un circulo de radio 50 cm.

c) Se desea comprar una parcela que tiene la
forma de la parte sombreada. Sabemos que
los angulos marcados son rectos. ;,Cual es el
area de la parcela?

a a

50m

50m

Problema 4

Una encuesta prueba que 2/3 de los usuarios
compran un producto A y 1/3 compran el
producto B. Una nueva encuesta demuestra
que 1/4 de los usuarios que preferian A estan
ahora comprando B. ;Qué proporcién de
usuarios compran el producto A? ;Y el
producto B?

PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

Problema 1

Aurora, Beatriz y Claudia van con frecuencia
juntas al restaurante.

1) Después de comer, las tres piden una
infusion: té o café.

2) Cuando Aurora pide café, Beatriz pide la
misma infusion que Claudia.

3) Cuando Beatriz pide café, Aurora pide la
infusién que no pide Claudia.

4) Cuando Claudia pide té, Aurora pide la
misma infusion que Beatriz.

¢ Podrias decir cudl de las tres pide siempre
la misma infusién después de comer?

Problema 2

Cuatro hermanos tienen 45 euros. Si el
dinero del primero es aumentado en 2 euros,
el del segundo reducido en 2 euros, se
duplica el del tercero y el del cuarto se
reduce a la mitad, todos los hermanos
tendran la misma cantidad de euros. 4, Cuanto
dinero tenia cada uno?

Problema 3

¢,Para qué valores naturales de b tienen
soluciones enteras estas ecuaciones?
a)x*+bx+1=0

b)x?+bx-7=0

c) x> + bx - p = 0, donde p es un nimero
primo.

d)x*+bx-77=0

Problema 4

En un cono material de radio 20 cm. y
generatriz 25 cm. hueco por dentro y con la
base destapada se introduce una esfera de
radio 10 cm., y se pone el vértice del cono
hacia abajo para que la bola caiga por su
propio peso hasta que quede atascada en el
interior del cono. Calcula a qué distancia
queda el centro de la esfera del vértice del
cono.




BURGOS. PRIMERA FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

1- Los foros

En un instituto funcionan cinco foros: de
deportes, de literatura, de fotografia, de
ajedrez y de canto. El de deportes se relne
un dia si y otro no; el de literatura, una vez
cada tres dias, el de fotografia, una cada
cuatro; el de ajedrez, una cada cinco, y el de
canto, una cada seis. El dia 1 de enero se
reunieron en la escuela todos los foros, y
luego siguieron haciéndolo en los dias
designados, sin perder ninguno.

Averigua: a) cuantas tardes mas, en el primer
trimestre, se reunieron los cinco foros a la
vez, teniendo en cuenta que el afo no era
bisiesto.

b) cuantas tardes de ese mismo trimestre no
se celebro en el instituto ninguna reunién de
los foros.

2- Areas y perimetros

Un tridngulo equilatero y un hexagono
regular tienen ambos perimetro igual a 6 cm.
¢, Cual es la relacion entre sus areas?

3- El triangulo de Pascal

La figura hecha con numeros que mostramos
a continuacion se llama triangulo de Pascal.
Se puede hacer tan grande como se desee
aumentando el numero de filas.

1 - Fila 1

1 1 ~~ Fila2

1 2 1 ~~ Fila3

1 3 3 1 -~ Fila4

1 4 8 4 1 -~ Fila5

1 5 10 10 5 1 - Fila®

Escribe la fila séptima. Describe el proceso
de formacién de cada una de las filas.

a) ¢Cual es el segundo numero de la fila
1257

b) ¢Hay en la fila 103 algun numero que no
se repita?

¢) ¢Cuanto suman todos los numeros de la
fila 57 ¢Y los de lafila 7? ¢Y los de la fila 177
d) ¢ Cuanto suman los numeros de la fila n?
e) Fijate en el tercer elemento de cada fila.
¢ Podrias calcularlo para la fila n?

4- El castillo

Elena ha disefiado unos planos para
construir un castillo que muestran el frente o
alzado, la planta, que es la vista desde lo alto
y un lado o perfil:

Alzado Planta Perfil

Construye el castillo disefiado por Elena.
Para ello puedes hacer un dibujo en
perspectiva o explicarnos qué piezas habria
en cada "piso". Ten en cuenta que una pieza
gue no puede sostenerse en el aire, sino que
debera situarse siempre encima de otra o
sobre el suelo si esta en el primer piso.

a) ¢,Cual es el mayor numero de cubos para
construir un castillo de Elena?

b) ¢Y el menor?

c) ¢Puedes construir algun un castillo
diferente de a) y b) cuyo alzado planta y perfil
sigan siendo los de la figura? 4 Cuantos?




XVI OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICAS

BURGOS. PRIMERA FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

1- Contando numeros

Si estas en esta Olimpiada Matematica
suponemos que es, entre ofras cosas,
porque te gustan los numeros. Y de numeros
van las siguientes preguntas:

a) ¢ Cuantos numeros de dos digitos hay que
tengan, al menos, un dos?

b) ¢ Cuantos niumeros de dos digitos hay que
no tengan ningun dos?

c) ¢Cuantos numeros de tres digitos hay que
tengan, al menos, un tres?

d) ¢Cuantos numeros de cinco digitos hay
que tengan, al menos, un cinco?

2- Excursion

Celia, montafera aficionada, hace una
excursion, y mantiene durante todo el paseo
una velocidad constante de 4 km/hora. Su
amiga Belén es mas rapida pero también
mas irregular. Y poco puntual, ya que
empezo su caminata cuando Celia llevaba ya
un buen trecho recorrido. Belén comienza la
misma ruta a velocidad de 5 km/hora. Al cabo
de tres horas se para durante 60 minutos a
descansar y comer algo y, cuando decide
proseguir, ha cogido energias y es capaz de
ira 6 km/hora.

Teniendo en cuenta que la ventaja inicial de
Celia sobre Belén era de 4 km ¢al cabo de
cuanto tiempo se encuentran? ;Cuantos km
han recorrido?

Responde a las mismas preguntas en el caso
en que la ventaja de Celia sea de:

a) 2,5 km

b) N km

3- Ruedas

Una correa continua corre en torno a dos
ruedas, de modo que éstas giran en sentidos
opuestos. Las ruedas tienen 3 y 9 cm de
radio, y la distancia entre centros es de 24
cm. Determina la longitud total de la correa.

4- En la discoteca

Un grupo de chicos y chicas acude a la
discoteca Nebraska, que dispone de un local
muy espacioso. A veces estan todos
sentados y a veces todos bailando, cada cual
con una pareja. Hay 42 asientos, aunque uno
esta roto e inutilizado en un rincén. Hay dos
chicas por cada chico, lo que hace que,
cuando bailan todos, algunas chicas tengan
que bailar entre si. Son mas las personas
morenas que las rubias y, ademas, entre las
chicas hay justo el doble de morenas que de
rubias. Solamente hay una chica que no es ni
rubia ni morena, sino pelirroja y, ademas, la
mas joven de todas. Hay un chico rubio
experto en baile. Otro chico, moreno, canta
muy bien. Y, finalmente, un chico, también
rubio, tiene una pierna escayolada vy
solamente baild una vez. ; Cuantas personas
hay en la discoteca?

10



XVI OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICAS

BURGOS. FASE FINAL PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

1- El dado de Lara

Lara esta harta de jugar al Monopoly, no por
el juego en si, sino porque esta teniendo una
suerte pésima con los dados. ";Por qué sera
tan dificil conseguir un doce (seis doble)?
Seria méas facil si todos los resultados fuesen
igualmente probables."

a) ¢Serias capaz de disefar dos dados,
numerados de 1 en adelante, de modo que al
tirarlos  simultaneamente y sumar la
puntuacién de ambos, como se hace en el
Monopoly, se obtenga siempre 6 6 12, y con
la misma probabilidad para ambos
resultados?

b) ¢Cuantas y cuales son todas las
soluciones a la cuestion anterior?

c) Disefia unos dados que, como en los
casos anteriores den lugar solamente a
sumas 6 y 12 pero ahora con probabilidades
1/3 y 2/3 respectivamente.

2- Los numeros consecutivos de Juan
Juan esta explorando qué numeros se
obtienen al sumar dos numeros
consecutivos:

1+2=3;243=5;3+4=7 ...

a) Haz tu algunas pruebas mas y explica tus
resultados.

b) Repite el proceso sumando ahora tres
numeros consecutivos. ;Qué obtienes?

c) ¢Qué ocurre si son cuatro numeros
consecutivos los que se suman? ;Y si son
cinco?

d) ¢Serias capaz de generalizar y decirnos
qué numeros se generan al hacer la suma de
n numeros consecutivos?

3- La mesa de cumpleanos
En una fiesta de cumpleafnos, cinco amigos
se sientan en una mesa redonda.

- El asiento de Ramoén no es el mas préximo
al que ocupan Tomas y Rosa.

- Julio no esta sentado al lado de Rosa ni de
Marta.

- Rosa no se encuentra junto a los que tienen
25 ni 30 anos.

- Marta no esta al lado del que acaba de
cumplir 20 afos.

- Tomas no es el mas préximo a quienes
tienen 25 ni 28 afios.

- Si quien celebra su 24 cumpleanos ocupa el
asiento numero 4 y tiene a Julio mas a su
derecha que a su izquierda, ¢qué asiento
ocupa cada uno de ellos y qué edad tiene?

4- Geometria

El hexagono regular de la figura tiene 200
cm? de superficie. En él trazamos los
segmentos AC, CE y EA. Empleamos los
puntos medios de los lados del triangulo ACE
para trazar un nuevo triangulo MNO. Calcula
el area de este ultimo.

11



BURGOS. FASE FINAL PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

1- Un pais complicado

Un pais esta habitado por dos razas: la gente
verde y la gente roja. Ademas, las personas
nacidas en el norte del pais son muy
diferentes de las nacidas en el sur, porque
los nortefios verdes siempre dicen la verdad
y los nortefios rojos siempre mienten,
mientras que los surefios verdes mienten y
los surenos rojos dicen la verdad.

Una vez, un viajero visito el pais y encontro a
un nativo por la calle en una noche muy
oscura, tanto que era imposible distinguir
color alguno.

-, Es usted rojo? - pregunté. El nativo no
contesto.

-, Es usted surefio? - pregunté el viajero.
Nuevamente el nativo no contesto.

-¢,No va a decir nada? - pregunto el viajero.
Antes de alejarse el nativo dijo: “Si
respondiese no a sus dos primeras
preguntas, estaria mintiendo por lo menos
una vez”.

¢ Es posible, a partir de esto, determinar el
color del nativo y la parte del pais de la que
proviene?

2- Una de trapecios

En las figuras siguientes se han representado
un trapecio is6sceles y un triangulo
equilatero.

a) Descompon el trapecio regular en cuatro
trapecios isosceles iguales.

b) Descompodn el triangulo equilatero en tres
trapecios isosceles iguales.

c) Calcula perimetro y area de cada uno de
los trapecios is6sceles en que has
descompuesto las dos figuras anteriores.

4m

4m 4m

8m Bm

12

3- El problema del 400
a) Si las dos operaciones abajo indicadas
deben dar lugar al mismo resultado, ¢qué
valores deben tener ay b?

400 4ab

-ab4 -400

b) Supdn ahora que sustituimos el 4 por una
cifra cualquiera m. Encuentra a y b para que
las
restas vuelvan a producir idéntico resultado.
mO00 mab
-abm -m00

c) Aumentemos una cifra. ;Qué valores
deben tomar ahora a, b y ¢ para que: 4000 —
abc4 sea igual a 4abc-4000 ?
d) Seguimos aumentando. Si 40000 - abcd4
= 4abcd - 40000, 4 cuanto valen a, b, cy d?
e) ¢, Qué debera ocurrir si sustituimos el 4 por
una cifra m cualquiera?

mO0000 mabcd

-abcdm = -m0000

f) A la vista de los resultados obtenidos,
i serias capaz de enunciar alguna conclusién
sobre las condiciones para que las restas del
tipo

mabcd....
m00...00

mO00...00
-abcd...m

den lugar al mismo resultado?

4- Compra de boletos

Ana, Beatriz y Claudia tienen por parejas a
Alberto, Bernardo y Carlos, aunque no
necesariamente en correspondencia con el
orden en que se han enunciado. En una
fiesta a la que asistieron estas seis personas,
compraron boletos benéficos de diferentes
precios. Cada persona compro tantos boletos
como euros gastd esa misma persona por
boleto. Alberto compré 23 boletos mas que
Beatriz, y Bernardo compré 11 mas que Ana.
Cada mujer gastdé 63 euros menos que su
pareja. ;Puedes decirnos a quiénes tenian
por pareja Ana, Beatriz y Claudia?



XVI OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICAS

LEON. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

1- La mermelada

Compramos 10 kg de melocotones del Bierzo
para hacer mermelada. Al deshuesarlos y
pelarlos se pierde 1/5 de su peso. Lo que
queda se pone a cocer con una cantidad
igual de azucar. Durante la coccién la mezcla
pierde 1/4 de su peso.

a) ¢,Cuantos kg de mermelada se obtienen?

b) Si quisiéramos obtener n kg de
mermelada, ¢cuantos kg de melocotdn
necesitariamos?

2- Las gominolas

Pablo esta jugando con sus amigos y quieren
comprar unas gominolas. Entre todos reunen
4 € y deciden que Pablo vaya a comprar las
gominolas al quiosco del barrio, con el
encargo de que debe gastar los 4 € y
comprar el mayor numero de ellas. Pablo
acepta el encargo pero en el quiosco sélo
hay gominolas de 50 céntimos y de 30
céntimos.

a) ¢ Cual es el mayor numero de gominolas
que puede comprar con los 4 €7?

b) Si hubieran logrado reunir 24 €, ;cual
seria el mayor numero de gominolas que
hubieran podido comprar?

3- La bandera municipal

En el Ayuntamiento de La Bafieza quieren
poner en su bandera un adorno con forma de
flor, con los pétalos dorados. Se les ha
ocurrido inscribir en un cuadrado de lado 8
dm la flor de la figura, a base de
semicirculos.

a) Calcular la superficie de los pétalos de la
flor.

b) Un pajaro se ha acercado a picotear la
bandera. Que te parece mas probable, que
picotee sobre los pétalos o fuera de ellos.
Razona tu respuesta.

13



LEON. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

1- El enfado de Blanca.

Blanca finalizé la relacion que mantenia con
su novio de forma poco amistosa. Como
venganza cogié una de sus fotos y la rompié
en cuatro partes. Después cogié uno de los
cuatro trozos que le quedaron y lo volvid a
romper en cuatro partes. No conforme con la
imagen que le quedaba de su novio, fue
cogiendo alguno de los pedazos que le iban
quedando y los fue rompiendo siempre en
cuatro partes, hasta que se canso.

a) ¢Podra ser que en algun momento le
hayan quedado a Blanca 20 trozos de
fotografia? ;Y 301? En caso de ser
posible, ¢cuantas veces habra tenido
que romper la foto para llegar a ese
numero de trozos?

b) Si cada vez rompiera los trozos en k
partes, ¢jcuanto debe valer k para
que puedan quedar 20 trozos? Y
para que queden 301 trozos?

2- Las amigas sedientas

En una calurosa tarde de verano, dos
hermanas habian llenado sus dos copas
idénticas de forma coénica, con un zumo de
naranja muy frio. Pero llegé a su casa un
grupo de amigas y decidieron compartir con
ellas el contenido de las dos copas, de forma
que todas bebieran la misma cantidad de
zumo. Cogieron mas copas idénticas y las
llenaron a partir de las suyas hasta la mitad
de su altura. jQué suerte! Llegd justo para
todas. ¢ Cuantas amigas llegaron?

14

3.- La escalera

Se escribe bajo una escalera la serie de los
numeros enteros de la que se han eliminado
los multiplos de 3.

La primera columna, situada bajo el primer
escaldén, no comprende mas que al 1.

La segunda al 2y al 4; la tercera al 5,7y 8; la
cuarta al 10, 11, 13, y 14; ... Cuando se
alcanza lo alto de una columna, se continta
en la siguiente empezando por abajo.

114
|8 13
a4 7 11
1 2 5 10

a) ¢Cual es el numero de la columna
que contiene al nUmero 20087?

b) Para esa columna que contiene al
numero 2008, ;scual es el nivel,
contado desde abajo, en el cual esta
situado dicho numero?

(Ejemplo: el 13 esta situado en la 42
columna y en el nivel 3°)

ll Eﬁ ’ anE et ‘




PALENCIA. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

Problema 1
¢, Cuadl es la suma de las cifras del numero
10%° - 55?

Problema 2
Hallar todas las soluciones para A, By C en
el producto

A A
x BA

J00
100

A CCA

Problema 3
La figura ABCD es un paralelogramo. Hallar
el angulo x°

150° /

Problema 4

Un comerciante tenia una determinada
cantidad de dinero. El primer afio se gasto
100 euros y aumenté el resto en un tercio de
éste. El segundo afo volvié a gastar 100
euros y aumenté el resto en un tercio de
éste. El tercer ano gastd de nuevo 100 euros
y después de aumentar el resto en un tercio
de éste el capital llegd al doble del inicial.
¢, Cudl era el capital inicial?

PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

Problema 1
Ordena los siguientes numeros de menor a
mayor:

x=27 y=3 7=4*

Problema 2

En la suma, cada letra es una cifra diferente.
Todas las cifras de N | N E son impares.
¢, Cual es el valor de N?

FOUR
+F | VE
N I NE

Problema 3

En la figura, las rectas AB, AC y DE son
tangentes a la circunferencia. Si AB = 20,
calcular el perimetro del triangulo ADE.

Problema 4

Si dividimos un numero de dos cifras por el
producto de las cifras se obtiene 3 de
cociente y 9 de resto. Y si restamos el
producto de las cifras del cuadrado de la
suma de sus cifras se obtiene el numero
dado. Calcular el numero.

15



SALAMANCA. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PRIMER CICLO

1- Retrocediendo en el tiempo

Si retrocediésemos en el tiempo nos
dariamos cuenta de como han cambiado las
medidas. Antiguamente se wusaban en
Castilla medidas de longitud muy diferentes
de las actuales pues no se conocia aun el
sistema métrico decimal. La medida utilizada
para distancias largas era la legua, seguida
del estadal, la vara, el pie y la pulgada.

Entre los papeles de mi abuelo encontré las
siguientes anotaciones:

* Un estadal son tantos pies como pulgadas
tiene un pie.

* Una legua son exactamente 20.000 pies.

* 36 pies son tantas varas como varas tienen
3 estadales.

Seguro que sabes responder a las siguientes
cuestiones:

a) ¢,Cuantas pulgadas tiene una legua?

b) ¢ Cuantas pulgadas tienen 5 pies?

c¢) ¢ Cuantos estadales tiene una legua?

',.,,

k-
-.'E—

2- Chatear

Mark (de Sydney, Australia) y Hans (de
Berlin, Alemania) se comunican a menudo a
través de Internet mediante el chat. Tienen
que conectarse a Internet a la vez para poder
chatear. Para encontrar una hora apropiada
para chatear, Mark buscé un mapa horario
mundial y hall6 lo siguiente:

11:00 de la noche hasta las 7:00 de la
mafana, de sus respectivas horas locales,
porque estaran durmiendo. ¢A qué hora
podran chatear Mark y Hans?

3- Calendario

Inés toma un calendario mensual como el de
la figura y dibuja un cuadrado que incluye
nueve dias. Si la suma de las nueve fechas
es divisible entre 10 y la fecha superior
izquierda es multiplo de 4, jcual es la cifra
inferior derecha?

L 2|3
4. 5|&| T 89|10
12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 3|

4- Mosaico

Para construir un mosaico como este
podemos escoger diferentes tipos de
baldosas (también se llaman teselas).

o 25 v

Copia el cuadro siguiente en la hoja de
respuestas y complétalo, justificando aparte
todo aquello que creas necesario:

(DO &)

Berlin 1:00 de ka noche Sydney 10:00 de la mafiana
) Cuando son las 7:00 de la manana en

Sydney, ¢,qué hora es en Berlin?

b) Mark y Hans no pueden chatear entre las

9:00 de la mafiana y las 4:30 de la tarde, de

sus respectivas horas locales, porque tienen

que ir al colegio. Tampoco pueden desde las

Greenwich 12 de ka noche
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N° de N° Precio
Tipos de baldosa Precio baldosas baldosas total
baldosa en una enel ]
; mosaico
estrella mosaico
() |sere
LN\ | reoe
v 120 €
V 060 €




SALAMANCA. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

1- Aplicaciones utiles

A veces resulta muy util aplicar alguna que
otra férmula para resolver un problema.
Como podras comprobar faciimente la
siguiente férmula es cierta:

1 1 1

x x+1 x(x+1)

¢ Sabrias utilizarla para calcular con rapidez y
exactitud el valor de la suma siguiente:

11 1 1 1 1 1 1 5

—t—t—t—F—F— it ——+———
2 6 12 20 30 42 9900 10100

2- La herencia
Tres hermanos han heredado un campo
cuadrado que se divide como indica la figura
pues en él existe un pozo que todos quieren
usar.
¢, Dbénde deben estar los puntos M y N para
que las tres superficies ABM, AMCN y AND
tengan la misma area?

B A

C N D

3- Los cuadrados progresivos
Un cuadrado se llama progresivo si al
movernos de una celda a la siguiente se
suma un cierto numero (si es hacia la
derecha o hacia abajo) o se resta (si es hacia
la izquierda o hacia arriba). Ejemplo: fijate en
el siguiente cuadro de 4x4 celdas; es
progresivo de valor 3.

2|58 | M

5 8 |11 | 14
8 | 11|14 | 17
11|14 |17 | 20

a) Construye un cuadro de 5x5 celdas,
progresivo de valor 2 y que contenga al
numero 43.

b) Demuestra que para un cuadro progresivo
cualquiera de 4x4 celdas, la suma de los
numeros que contiene es siempre multiplo de
16.

(Por ejemplo, si sumas todos los numeros
que aparecen en el cuadrado progresivo
anterior, sale 176).

4- El campamento

El Departamento de Asuntos Sociales de
Zedlandia esta organizando un campamento
de cinco dias para jovenes. Se han apuntado
al campamento 46 (26 chicas y 20 chicos) y 8
adultos voluntarios (4 hombres y 4 mujeres)
atenderan y organizaran el campamento.

D@ Beatriz Nombre | N°camas | Normas
D2 Carolina habitaciones
Roja 12 1. Chicos y chicas
D2 Olga en habitaciones
D? Patricia Azul 8 separadas.
2. Al menos un
D. Esteban Verde 8 adulto en cada
. > habitacion.
D. Ricardo Parpura | 8 3. El adulto en
D. Guillermo Naranja | 8 cada habitacién del
D. Pedro mismo sexo que el
' Amarilla | 6 de los jévenes que
ocupan la
Blanca 6 habitacion.

Tabla 1: adultos Tabla 2: habitaciones

Copia en la hoja de las respuestas una tabla
como la siguiente y rellénala colocando a los
46 joévenes y a los 8 adultos en las
habitaciones segun las normas anteriores.

Nombre o nombres

N° de N° de de los adultos

Nombre . )
chicos chicas

Roja

Azul

Verde

Parpura

Naranja

Amarilla

Blanca
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SEGOVIA. PRIMERA FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

Problema 1

Alberto decide pintar las paredes exteriores
de su casa. Para ello utiliza pintura de
rendimiento 10 litros por cada 4 m?.

f‘”\ R

12
I%

,5%
sl |8
o :
oo
a. ¢, Cuanta pintura necesitara?

b. Si la pintura viene en latas de 10 litros
¢cuantas debe comprar?

L
L[]
10
[
CIC 1

%Q

o

Problema 2

El primer dibujo representa a un dinosaurio
que habité la tierra en el periodo Jurasico, del
Mesozoico, jhace mas de 100 millones de
afnos! Esta a escala 1:200.

a) Averigua a qué escala esta representado
en el segundo dibujo

b) Halla la altura real del dinosaurio.
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Problema 3

Hipatia de Alejandria fue una cientifica,
filésofa y maestra que muri6é asesinada en el
afo 415 a la edad de 45 afios. Arquimedes,
en cambio, fue un matematico griego que
murié a la edad de 75 afios durante el asedio
a la ciudad de Siracusa por los romanos en el
ano 212 a.C. y Pitagoras, filésofo vy
matematico griego, vivid entre los afos 582 y
496 a.C.

a) ¢(En qué afo nacieron Hipatia vy
Arquimedes?

b) ¢Cuantos afios han transcurrido entre el
nacimiento de Hipatia y el de Arquimedes?

c) ¢A qué edad murio6 Pitagoras?

d) ¢Cuantos afios han transcurrido desde el
nacimiento de Pitagoras hasta el dia de hoy?

Problema 4

El encargado del faro ha recibido la
comunicacion de que va a haber un corte del
suministro eléctrico y debe hacer funcionar el
faro con ayuda del generador alimentado con
gasoleo. Ese generador consume 6 litros de
gasotleo cada hora y medio litro mas cada
vez que hay que ponerlo en marcha
(inicialmente, esta parado). En las 10 horas
exactas que durara la noche, el faro no
puede dejar de funcionar durante mas de 10
minutos seguidos. Y cuando funciona tiene
que hacerlo durante al menos 15 minutos
seguidos.

¢, Cuantos litros de gasodleo necesita, como
minimo, para cumplir con las normas de
funcionamiento del faro?




XVI OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICAS

SEGOVIA. PRIMERA FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

Problema 1
Manuel, Nicolas y Alicia son tres buenos
amigos cuyas edades desconocemos. Sin
embargo, se sabe que exactamente una de
las siguientes frases es falsa:
1. Alicia es mayor que Manuel.
2. Nicolas es mas joven que Manuel.
3. La suma de las edades de Manuel y
Nicolas es el doble de la edad de Alicia.
4. Nicolas es mayor que Alicia.
¢, Quién es el mas joven de los tres?

Problema 2
Sean a, b y ¢ numeros reales no nulos (con
suma no nula) tales que:

1 1

1 1
— 4 — =
a b ¢ a+b+c

Prueba que también se verifica:

1 1 1 1

+ + =
2007 2007 © 2007 2007 . 12007 . 2007
a b C a +b"" "+

Problema 3

Calcula la longitud de los pilares (separados
entre si 2 m) de este puente sabiendo que el
arco que lo sustenta es parabdlico .(Nota:
Situar el eje de coordenadas en el lugar
sefialado con la 0).

Problema 4

Varios aficionados a las matematicas
discuten acerca de una definicién que han
encontrado ojeando en un libro algo antiguo
sobre geometria plana y que dice:

“Los puntos medios de cualquier cuadrilatero
forman los cuatro vértices de un
paralelogramo”

Uno de ellos dice que dicha afirmacién es
errénea, un segundo afirma que esa
definicibn es valida UuUnicamente en los
cuadrilateros convexos, pero no en los
céncavos Yy, un tercero en discordia, afirma
que dicha definicion es valida, tanto en los
cuadrilateros concavos como en los
CONVEXOs.

¢ Podrias demostrar la veracidad o falsedad
de esa definicion?
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SEGOVIA. FASE FINAL PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

Problema 1

El cuadrado de la figura esta dividido en
cuadraditos formados por palillos. Hallar el
tamafio del mayor cuadrado dividido en
cuadraditos que se puede construir con 200
palillos. ¢ Cuantos palillos sobrarian?

Problema 2

En una isla existen 10 camaleones rojos, 14
verdes y 19 amarillos y cuando se
encuentran 2 de distinto color, ambos
cambian al tercer color. ¢ Podria ocurrir que,
en alguna ocasién, todos tuvieran el mismo
color?

Problema 3

Elijo un mes en un calendario en el cual
rodeo un cuadro de 3x3 numeros.

a) Si la suma es un numero entre 140 y 150,
hallar su valor y todos los numeros del
cuadro.

b) Demostrar que la suma siempre es
divisible por el mismo cuadrado perfecto,
¢, Cual?

c) Disefia una férmula para, conocida la
suma, escribir inmediatamente los dias del
cuadro.

Problema 4

Una habitacion como la de la figura, tiene 12
m. de largo, 5 m. de ancho y otros 5 m. de
altura. En el punto E, en medio de la pared
del fondo, y a medio metro del suelo, hay un
enchufe.

Necesitamos colocar un cable para conectar
el enchufe E con una lampara situada en el
punto medio L de la pared de enfrente y a
medio metro del techo.

Por razones de estética y seguridad, el cable
debe ir sujeto a las paredes, suelo o techo, y
nunca por el aire.

Calcula la longitud de cable minima
necesaria para resolver el problema, y sefiala
en el esquema de la habitacion como le
colocarias.

5m.

5m.

PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

Problema 1

Mostrar que cualquier triangulo equilatero se
puede descomponer en 6, 7 u 8 triangulos
equilateros. ¢Podrias encontrar una regla
para descomponerlo en n triangulos
equilateros para n>5?

Problema 2
¢,Cuantos cuadrados hay en la figura?

Problema 3

En un concurso de TV te ofrecen elegir entre
3 puertas, solo una de ellas tiene premio.
Después de elegir y antes de abrir la puerta,
el presentador abre otra y resulta que no
tiene el premio. Entonces te propone cambiar
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de puerta. Explica cual seria tu estrategia,
razonando en términos légicos (no
psicolégicos, no valen argumentos del tipo:
trata de embaucarme,). ;Crees que en este
concurso tienes las mismas posibilidades de
ganar que de perder? Razona tu respuesta.
Mas dificil todavia

Een lugar de 3 ahora hay 4 puertas, solo una
tiene premio, cada vez que hago una
eleccion, el presentador abre otra puerta
vacia y me invita a cambiarme de puerta o
plantarme, asi las dos veces. Describe las
alternativas que tienes y elige
razonadamente la mas astuta. Generaliza tu
estrategia para n puertas.

Problema 4

Considera la sucesion definida como a=3, vy
an+1=ap,+a,’. Determina las dos Ultimas cifras
de axos. Después razona una generalizacion
valida para cualquier término a,



XVI OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICAS

SORIA. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

Problema 1

Ana y Juan tienen cada uno varios euros y
quieren comprarse el mismo libro. A Ana le
faltan 5 € y a Juan le faltan 3 €, asi que
deciden juntar el dinero que llevan para
comprar sélo un libro y compartirlo, pero
descubren que todavia les falta dinero
¢, Cuanto vale el libro?

Problema 2

El pasado Jueves se reunido la Asamblea
General del Club “Veritas”, y todos los
asistentes se sentaron en una mesa circular.
Hay dos tipos de socios: SM “Siempre
mienten” y SV “ Siempre dicen la verdad”.
Para distinguirlos les preguntamos por turno
si eran SM o si eran SV, y TODOS
aseguraron ser SV. Al preguntarles de nuevo
“ecomo es su vecino de la izquierda?”,
respondieron TODOS que el socio de la
izquierda es SM. Al escribir la crénica de la
Asamblea habia olvidado cuantos eran y
llamé al Presidente, quien me informé que
eran 37. Como no sabia si el Presi era SM o
SV, decidi preguntar al Secretario, quien me
dijo que en realidad asistieron 40, ya que el
presi es SM.

¢, Cuantos socios asistieron a la Asamblea?

Problema 3

Colocar los numeros impares del 1 al 31,
ambos inclusive, y los numeros 20, 32, 34, 38
y 40 en los 20 vértices de los 4 pentagonos y
en el centro de la tela de arafa, de manera
que la suma de los 5 numeros de los vértices
de cualquier pentagono sea igual a la suma
de los cinco numeros de cualquier radio e
igual a 100.

Problema 4

En el rectangulo ABCD, M, N, P y Q son los
puntos medios de los lados. Sabiendo que el
area del triangulo sombreado es 1, calcular el
area del triangulo ABCD.

=

A B
— o

N

O C
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XVI OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICAS

SORIA. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

Problema 1

En este ano 2008 la edad de mi amigo
Andrés es igual a la suma de las cifras del
ano en que naci6. ;Qué anos cumple mi
amigo este ano?

Problema 2

En muchos problemas hay que suponer una
serie de cosas. En este problema podemos
suponer que los trenes llegan a su destino a
la hora prevista, por lo que el problema sélo
funciona en teoria.

Termino de trabajar a las 6 de la tarde y cojo
el tren de las 6:30, que llega a mi ciudad a
las 7. Mi mujer sale de casa cada dia, viene a
la estacién y me recoge, justo a las 7, cuando
salgo del tren. Una tarde, la semana pasada,
terminé del trabajo cinco minutos antes y
pude coger el tren de las 6, que llegd
exactamente a las 6:30.Como mi mujer no
habia llegado todavia, empecé a caminar
hacia casa. Mi mujer salié de casa a la hora
habitual, me vio andando hacia casa, dio
media vuelta y me recogié, con lo que
llegamos a casa 15 minutos antes de lo
normal. ¢ Cuanto tiempo estuve andando?

Problema 3

El mismo que para primer ciclo.

Problema 4

Se tienen 10000 fichas iguales con forma de
triangulo equilatero. Con estos triangulitos se
forman hexagonos regulares, sin que haya
superposiciones ni huecos. Si se forma el
hexagono regular que desperdicia la menor
cantidad posible de triangulitos, ¢cuantos
triangulitos sobran?
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VALLADOLID. PRIMERA FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

1- Un gran error

La puntuacion que Roberto consiguié en un
test de Matematicas fue registrada de forma
incorrecta por su profesor. Su puntuacion real
era exactamente el cuadruple de la que el
profesor recogié. Cuando éste corrigid su
error, la puntuacion media de la clase
aumentod en 2 puntos. Hay 24 estudiantes en
la clase de Roberto (incluido él mismo).
¢, Cual fue la puntuacioén real de Roberto?

2- Trapecio en triangulo
El triangulo equilatero ABC de la figura tiene
1 m2 de superficie. Los puntos P, Q, Ry S
verifican que AP = PQ = QC y BR =RS = SC.
¢, Cual es el area de la region sombreada?

B

A P Q c

3- Los relojes

Puse en marcha dos relojes al mismo tiempo
y descubri que uno de ellos atrasaba dos
minutos por hora y que el otro adelantaba un
minuto por hora. Cuando volvi a mirarlos, el
que adelantaba marcaba exactamente una
hora mas que el otro. ;Durante cuanto
tiempo habian estado funcionando estos dos
relojes?

4- Una fila de numeros

Un amigo ha escrito en su cuaderno una fila
de 12 numeros enteros positivos y te ha
pedido que los adivines con las siguientes
pistas: a) El numero que ocupa el 4° lugar es
4. b) El nUmero que ocupa el 12° lugar es 12.
c) Al sumar tres numeros consecutivos
cualesquiera de la fila, se obtiene siempre el
n® 33. ¢Sabrias completar la fila de los 12
numeros?

PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

1- Panal de ingenio

Una abeja se encuentra en la celda de la
izquierda que tiene la letra I. A partir de alli
va pasando de celda en celda, hasta formar
la palabra INGENIO. En cada cambio de
celda pasa a una letra distinta, y nunca
retrocede. ¢Cuantos caminos diferentes
puede encontrar la abeja, para completar la
palabra?

2- A la sombra de un cuadrado

Calcula el area de la superficie sombreada
de la figura adjunta sabiendo que los arcos
de circunferencia tienen por radios el lado y
la diagonal del cuadrado.

3- Numeros en progresion

Tres numeros diferentes estan en progresion
aritmética, y sus cubos también estan en
progresion aritmética. Halla los términos
centrales de ambas progresiones.

4- Por un deporte limpio

El 2 % de los deportistas de élite se dopan.
El 30 % de los deportistas dopados se
lesiona en una temporada, mientras el 90 %
de los deportistas limpios no se lesiona ;Qué
porcentaje de los deportistas que se lesionan
se dopan?
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XVI OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICAS

VALLADOLID. FASE FINAL PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

1- ¢Un punto perdido?

Sea P un punto interior del rectangulo
ABCD. SiAP =9, PB=4 y PC = 6. Calcula
PD.

2- Un triangulo especial

En la siguiente configuracién de numeros, en
la que cada uno de ellos es suma de los dos
numeros adyacentes de la fila
inmediatamente superior, halla el valor de x.

11 c d

60

3- Siete premios escondidos

Se han colocado siete premios en esta tabla.
En cada casilla puede haber un premio o
ninguno. Para ayudarte, algunas casillas
tienen un numero que indica el numero de
casillas con premio que estan a su alrededor
(incluidas las que se encuentran en
diagonal). Estas casillas con numero no
tienen premio. tEn qué casillas se
encuentran los siete premios?

0 1
1
2|2 2
3
2 2
1

PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

1- Circulo inscrito

Un tridngulo tiene lados 13, 13 y 10
unidades. Calcula el radio del circulo inscrito
en el triangulo.

2- Curiosidad en la carretera

Un vehiculo va por la carretera a velocidad
constante y se encuentra con un mojon
kilométrico de dos cifras diferentes. Al cabo
de una hora se encuentra con un mojon que
tiene las mismas cifras que el anterior pero
con orden inverso. Pasada otra hora se

encuentra con otro mojon que posee las
mismas cifras que el primero pero con un
cero intercalado. ¢Cuales son esas cifras y a
qué velocidad marcha?

3- Desigualdad numérica
Halla, razonadamente, los numeros naturales
n tales que:

10 < 15 < 12
13 an+1 11
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XVI OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICAS

ZAMORA. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

1- Intercambio de zapatos

Un hombre blanco (José) con un par de
zapatos blancos, un hombre negro
(Francisco) con un par de zapatos negros y
un hombre piel roja (Juan) con un par de
zapatos rojos.

En un gesto de confraternidad deciden
intercambiarse el calzado, de modo que cada
uno use zapatos de dos colores que no son
los suyos.

Uno de los tres hombres se ha puesto un
zapato blanco en el pie derecho, y otro un
zapato negro en el pie izquierdo. ¢ Qué color
de zapato lleva cada uno de los hombres en
cada uno de sus pies? (0 sea, qué color en el
pie derecho y qué color en el izquierdo)?

2- El concurso

En un concurso de preguntas y respuestas
se reparten 900 € entre 3 concursantes. Si el
reparto se hace en partes directamente
proporcionales al numero de respuestas
acertadas, el concursante A gana 400 €, el
concursante B 300 € y el concursante C 200
€. Pero si el reparto se hace en partes
inversamente proporcionales al namero de
respuestas falladas, el concursante A gana
450 €, el concursante B 300 € y el
concursante C 150 €. ; Cuantas preguntas se
le hicieron a cada concursante?

3- La cofradia

El afo pasado el 10% de los cofrades de una
famosa cofradia de la Semana Santa
zamorana eran mujeres. Este afio el numero
de hombres cofrades se ha multiplicado por 3
y el de mujeres se ha multiplicado por 9. Hay
que elegir presidente este ano, y cada uno
de los cofrades, sea hombre o mujer, tiene la
misma probabilidad de ser elegido ¢ Cual el la
probabilidad de que sea elegida presidenta
una mujer?

4- El balén y la pelota

El balon de 29 cm de diametro esta en
contacto con la pared y el suelo. ;Puede
pasar una pelota de 5 cm de diametro entre
la pared, el suelo y el balén?

Pared m

Suelo
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ZAMORA. FASE PROVINCIAL
PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

1- Fanaticos de los coches
Aprovechando que el precio de los coches
estd bajando, 5 amigos acudieron a un
concesionario y cada uno comprd un coche
de segunda mano. Con los datos que se dan
a continuacion deduce légicamente la marca,
el color y la potencia del coche que adquirio
cada uno de ellos:
1. Un coche es verde y otro blanco. Este
ultimo tiene una potencia de 150 CV.
2. El coche de Mariano no es un
Mercedes.
3. El coche de Estefania tiene menos
potencia que el de Roberto.
4. El Renault no es negro.
5. EIl Opel es mas potente que el Volvo.
6. El coche de Fernando tiene 180 CV,
pero no es negro.
7. EI BMW tiene 20 CV mas que el
Renault y 60 CV mas que el Opel.
8. El coche de Roberto no es amarillo.
9. El coche de Celia tiene 120 CV y el
azul 100 CV.
10. EI coche de Mariano es el menos
potente.

2- Sube el precio del petréleo

En lo que va de afio el precio del petréleo, en
ddlares, se ha revalorizado un 12%; y el euro
se ha revalorizado un 16% respecto al ddlar.
Si el barril de petréleo cuesta actualmente
113 ddlares y un euro se cambia por 1,58
ddlares ¢ Cuantos euros costaba un barril de
petroleo el dia 1 de Enero de 20087
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3- Pescado con espinas

Tenemos 3 platos con dos trozos de pescado
en cada uno. En un plato ninguno de los dos
trozos de pescado tiene espinas, en otro
plato un trozo de pescado tiene espinas y el
otro no; y en el tercero los dos trozos de
pescado tienen espinas.

Elegimos un plato al azar; y a continuacion,
también al azar, uno de los dos trozos de
pescado del mismo; lo comemos vy
comprobamos que no tiene espinas. ¢ Cual
es la probabilidad de que el otro trozo de
pescado del mismo plato tampoco tenga
espinas?

4- Las tangentes

Desde un punto exterior a una circunferencia
de 10 cm de radio se trazan dos rectas
tangentes a ella. Si el angulo que forman
dichas rectas es de 60° halla el area del
recinto comprendido entre estas dos rectas y
los radios de la circunferencia que unen los
puntos de tangencia con el centro de la
misma.



FASE REGIONAL
PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO

1- La carrera

Lucia, Marta, Nuria y Olga participan corren
los 100 metros lisos. Al terminar la carrera y
ser preguntadas por sus amigos acerca de
cémo habian quedado, respondieron:

Marta: “Nuria fue segunda y Olga tercera”.
Lucia: “Nuria gané; Marta quedd6 segunda’.
Nuria: “Olga lleg¢ la dltima; Lucia quedé6 en
segundo lugar”.

Si cada una de estas muchachas hizo una y
solamente una afirmacion verdadera ¢ quién
gand la carrera?;,Cual fue el orden de
llegada?

2- Cuadrando el cuadrado

Sabiendo que las piezas que componen el
rectangulo ABCD de la figura son todas
cuadradas y que el lado de la mas pequena
mide 1 metro calcula:

a) las dimensiones del rectangulo ABCD

b) los lados de todos los cuadrados

c) el area del rectangulo total

A B

D c

3- Otra de cuadrados

Sea un cuadrado ABCD (mira la figura
adjunta) de lado igual a 12 cm. Se traza el
segmento AE, siendo E el punto del lado DC
que dista 5 cm de D. Trazamos a
continuacion la mediatriz de AE que corta a
AE, AD y BC en los puntos M, P y Q
respectivamente. Calcula la razén existente
entre los segmentos PM y MQ.

4- Cajas para las botellas de leche

Alberto trabaja en wuna empresa que
empaqueta botellas de leche. Emplean para
ello cajas rectangulares de diversas
dimensiones, divididas en cuadrados, uno
para cada botella de leche, mediante unos
separadores rectos (segmentos) de distintas
longitudes, como se indica en la figura. Su
jefa opina que podrian incrementar el numero
de botellas en cada caja. La idea se muestra
en el ejemplo de abajo: con tres separadores
se pueden meter 4 6 6 botellas en cada caja,
segun como se empleen cajas vy
separadores.

Elabora una tabla que refleje con detalle
cuantas botellas se pueden colocar
empleando 5, 6, 7, 8, etc. separadores,
segun como los dispongamos. ¢ Serias capaz
de generalizar el n° de botellas para n
separadores, distinguiendo entre los casos
en que n sea par o impar? ¢ Cual es el menor
numero de separadores necesarios para
empaquetar en una caja 80 botellas?
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PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO

Cuadrando el cuadrado

Sabiendo que las piezas que componen el
rectangulo ABCD de la figura sontodas
cuadradas y que el lado de la mas pequefia
mide 9 cm calcula:

a) las dimensiones del rectangulo ABCD

b) los lados de todos los cuadrados

c) el area del rectangulo total

A B

2- Dos amigos

Dos amigos, Antonio y Benito, viven en una
misma calle. Habitualmente salen cada uno
al encuentro del otro, a las 10 de la mafana,
y se encuentran a las diez y media, siendo la
velocidad de Antonio un 25% superior a la de
Benito. Un dia Antonio se retrasd diez
minutos en salir y para compensar aumento
su velocidad en un 20%. ¢A qué hora se
encontraron ese dia?

3- Lavalla

Tres chalets adosados de planta cuadrada
con lado igual a diez metros se disponen
como indica la figura:

Se quieren rodear por una valla circular que
deje a todos ellos dentro. Cual es el radio
minimo para esta circunferencia? ;Y su
perimetro?
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La espiral

Consideremos en el plano puntos con
coordenadas enteras. Se dibuja una "espiral
poligonal" partiendo del origen, PO, con
coordenadas (0,0), que recorre los puntos
P1, P2, P3, P4, P5, etc., como se indica en la
figura.

Determina las coordenadas de los puntos: a)
P100; b) P226; c) P905; d) P1998,
suponiendo que los segmentos que unen
puntos consecutivos miden 1 unidad.
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FASE REGIONAL
PRUEBA POR EQUIPOS

1- Esperamos en la fachada occidental para
acceder al interior de la Catedral. ¢Nos
podriais decir cuantos grupos de 6 personas
podriamos juntarnos en los rectangulos de
baldosas blancas que se encuentran a
ambos lados de la puerta principal?

2- En el dintel de la Puerta del Sarmental,
encima del parteluz, encontraras las figuras
sedentes de los apostoles. ¢ Podrias
indicarnos de cuantas formas distintas los
podria haber colocado el arquitecto que
diseno esta fachada hacia 1230, si los cuatro
centrales y mas importantes queria dejarlos
inamovibles?

3- Bajo un magistral timpano, en la Puerta
del Sarmental se localiza un obispo esculpido
sobre el mainel de la puerta. ;De quién se
trata? ;Qué rey le acompand en la
ceremonia de colocacion de la primera
piedra? ;Nos podrias indicar el dia, mes y
afo de tal evento? Calcula la altura real del
obispo sabiendo que la escultura esta
construida a escala 1:0'85 .

4- En la Plaza de Sta. Maria encontraréis una
fuente. Calculad el volumen de agua que se
encuentra en el interior en estos momentos.

e
el gl

5- No muy lejos de donde os hallais podréis
encontrar el lugar donde tuvo lugar la primera
impresion del mas famoso libro de Fernando
de Rojas. ;De qué libro se trata? ;En qué
afio tuvo lugar? Este autor conocié en su
época al matematico Luca Paccioli. Este dejo
escrito en el margen de uno de sus mas
famosos libros el siguiente criptograma que
debéis resolver:
D A N | E L
+ L U M [ E L

L U T A N o

Para que empieces: L=5. ;Podrias decirnos
cual es el valor de la D?

6- Junto al Arco de Santa Maria, en la
barandilla del rio Arlanzén, observaras unas
esferas. Estan pensando en el ayuntamiento
en poner una nueva Yy mas moderna
decoracion a lo largo del paseo. gles
podriais ayudar a los funcionarios que las
retiren a averiguar cuantas podrian guardar
en el kiosco situado al lado del monumento a
la Castafiera? Ten en cuenta que el interior
del kiosco es un prisma recto.

7- Con las lluvias de las ultimas semanas el
ayuntamiento esta preocupado por el nivel
que pueda alcanzar el rio. Les podriais
indicar cuantos metros tiene que subir el nivel
a su paso por el puente de Santa Maria para
que se desborde.

Nota: Fijate en los salientes rectangulares de
la parte izquierda segun miras la figura del
fundador de esta insigne ciudad. Por cierto,
¢quién fue?

8- Para concluir busca en los alrededores de
la Catedral el lugar donde el Cid Campeador
hizo su famoso juramento ante el Rey
Alfonso VI de que no habia participado en la
muerte de su hermano Sancho II. Alli te
entregaremos a las 13:40 las piezas para
formar la Cruz que el Cid Campeador portaba
en su escudo. Por cierto El Cid siempre iba
acompafiado de su caballo y de sus dos
espadas. ¢ Podrias decirnos con qué nombre
eran conocidos el animal y las dos armas?
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